

回家

护工是“稀缺资源” 回家是件奢侈的事

护工王师傅20多年来只回老家过过两次春节

“做我们这行没有休息日，过年更是走不了，儿子在北市区买房五六年了，还没时间住过一晚。”和往年一样，今年53岁的护工王庭昌和老伴注定又要在医院过年。做护工20多年，王庭昌只回老家过过两次春节。每年春节，像王庭昌一样的护工成为“稀缺资源”，因为病人离不开照顾，回家对于他们而言也变成了一件奢侈的事。



王庭昌(左)和他的搭档曹德陆(右)

他常年以医院为家

王庭昌是昆明龙凤院家政服务有限公司的一名员工，被分配在昆明市中医医院工作，他和搭档曹德陆是这家医院唯一的一组担架工。因为长期熬夜，生活不规律，刚刚50出头的王庭昌和曹德陆都已两鬓斑白，看上去比实际年龄要大很多。

在医院二楼的B超室门口，王庭昌和曹德陆正在检查室外等候，他们刚用担架把一名腰椎受伤的老太太运送到检查室门口，等病人做完检查，又将其送回去。同样的工作，他们一天要重复五六趟。

昆明市中医医院接诊了大量骨伤病人，其中以老年人居多，因为医院设施相对陈旧，电梯空间小，抬担架运送病人只能走楼梯，这对于他们的体力和技巧都是一种考验。“搬运骨折的病人一定要专业，不然很可能会造成二次伤害，这样的工作一般的护工还做不了。”提起自己的工作，王庭昌充满了成就感，家里摆放着的5本证书则是对他职业技能的一种肯定。

很多骨伤病人从入院、做检查，再到出院，全靠王庭昌和曹德陆用担架运送，他们运送过的最重的病人有200多公斤，加上家属4个人才抬得动。好在家属们都很尊重他们的职业，这让王庭昌感到欣慰。

王庭昌和曹德陆的工作几乎是24小时连轴转的，医院电话一响，就得马上出动。“有时下午一两点才能吃上中饭，没吃几口，电话来了，又得赶回来”。结束了白天辛苦的工作，夜里还要随时待命。“经常凌晨会接到电话，有老人夜里翻身摔下来送急诊，我们就得立马赶到。”王庭昌说，就在前一晚凌晨，他和搭档接到急诊运送病人的通知，陪病人做完检查，已经是凌晨两点多了。匆忙回去睡三四个小时，又得起来干活。

因为必须24小时待命，王庭昌和同是护工的老伴一起蜗居在医院的楼梯间，冬天会漏风，但王庭昌和老伴已经顾不了那么多，经常累得回去倒头就睡。

却没时间去住上一晚

王庭昌夫妇常年以医院为家，就连过年都没时间回去。过年期间，很多医院患者会减少，但骨伤病人不会，王庭昌所在的岗位根本离不开人，老伴所在的ICU病房也忙得不可开交。

工作20多年来，他们只回会泽老家过过两次春节，平常回家的机会也非常少，最近一次是老母亲去世。王庭昌对于此事也久久不能释怀，既内疚又充满了无奈，总是为了接不完的病人坚守岗位，直到亲人离世，才发现陪他们的时间太少。

多年来，老两口把儿子抚养成人，并帮他成了家。6年前，儿子一家三口在北市区买了房，多次邀请老两口一起住，但一直到现在他们也没时间去住上一晚。去年春节，儿子儿媳带着孙女来医院陪老两口吃了一顿年夜饭，匆匆吃完年夜饭，他们又开始了一天的工作。

“每次看着别人家爷爷奶奶带着孙子孙女出去玩，我羡慕得不得了，从来没好好带着孙女出去玩过。”王庭昌难掩对孙女的思念，每每孙女问起为什么不陪她玩，王庭昌充满了愧疚和无奈。他最大的心愿，就是能去儿子的新家好好过个春节。

纵然为工作牺牲了许多，但总有一些温情的时刻，让王庭昌选择坚守。多年前，在病房做护工时，他曾经照顾过一位88岁的老爷爷整整两年，后来老爷爷因身体衰弱去世了，去世时他紧紧抓住王庭昌的手。提起这一幕，王庭昌仍然悲痛不已，忍不住落泪。“很多脑梗的老人虽然说不出话，但只要你面带微笑给他们一些温暖，他们心里都能感觉到。”多年来，支撑王庭昌继续留守的，还有对患者的牵挂。

随着年岁渐长，王庭昌已经明显感觉身体大不如前了。“刚来的时候还是小伙子，现在头发全白了，可能再干两年就干不动了。”王庭昌筹划着，再过两年准备退休了，找个轻松的活，好好回家陪陪家里人。

链接

护工温菊玲： “病人离不开我们”

在昆明市中医医院，像王庭昌和曹德陆一样的护工总共有近130人，他们分布在手术室、病房等不同的工作岗位，每年春节，因为病人离不开人照顾，他们中有近一半人不能回家。53岁的温菊玲就是其中之一，算起来她也有十多年没回老家过过年了。

“王奶奶，起床啦，我们要洗脸了。”病房内，温菊玲照顾病人周到细致，深受雇主王奶奶的喜爱。一个月前，年过80的王奶奶因为压缩性骨折入院，因为老伴去世得早，儿女们身体也不太好，王奶奶一家聘请了温菊玲照顾她的起居。洗脸、洗头、擦身、帮助老人在床上大小便，温菊玲对王奶奶的照顾可以说是无微不至，偶尔还会给王奶奶唱歌。在温菊玲的精心照顾下，王奶奶很快就可以下地活动，回家过春节了。

今年过年，温菊玲打算继续留守病房。“只要有病人住院，就必须有人留守，病人也离不开我们。”温菊玲说，相比其他姐妹，她的两个孩子都已经成年工作了，偶尔还可以来昆明陪她过节，所以并不觉得孤独。今年她照例坚守，让其他同事可以回家和亲人团聚。

本报记者 期俊军
实习生 江芷汀 文
本报记者 王宇衡 摄

买卖名酒不用到处跑

滇池路正规实体店长期诚信收购茅台酒



金钱葵杨总经理

近年来，老酒的价值逐步被人看好，如何把手中珍藏多年的名酒最大价值地进行变现，收购公司可一定要认真挑选。金钱葵酒业在滇池路有固定的实体店，长期收购销售各类名酒，既方便藏友们前去估价交易，也为交易提供一份安心和保障。

金钱葵长期斥巨资收购新老茅

台、五粮液等名酒，收购价基本高于市场均价20%。近日，一位刘姓大爷带着一瓶自己珍藏多年的老茅台到金钱葵得到了近100万元的收购价格，连说没想到一瓶酒可以开价这么高。

金钱葵酒业不仅收购名酒，同时还销售各类名酒。本着让顾客放心来、满意归的宗旨，金钱葵真诚对待

每一位来出售或者购买名酒的顾客。

作为专业从事收购销售名酒的实体，金钱葵杨经理建议大家在保存茅台酒时，最好将包装、有茅台酒标志的外包装以及购买发票等全部原封不动地保存，有利于提升名酒价值。

喜欢名酒的快去金钱葵看看，也许惊喜就等着你！

本公司长期高价收购各年份茅台及各种名酒，提供免费上门收购、鉴定服务，量大价更高。
销售茅台、五粮液、国窖1573等各种名酒，郑重承诺保证正品！

昆明一分店：滇池路蓝山数码国际公寓3幢8号商铺（青少年活动中心斜对面）乘坐160、44、73、89、91、93、106、120、152、K25、Z13、A1、Z12路到老年活动中心站
昆明二分店：滇池路德宏酒店一楼大堂（省人大对面）乘坐44、73、89、91、93、106、120、152、160、A1、K25、Z12、Z13、Z72路到金牛小区站
电话：13888877663, 13518738699 杨辉